

# 难忘的 一段经历

□侯日煌

在50周年校庆之际，回想起1994年3月份的《对外经贸实践与教学》办刊中一段难忘的经历，至今还历历在目。我当时正在教务科从事学校的教务日常工作。接到上级通知，指明要我在高教研究室参加《对外经贸实践与教学》期刊编辑工作，当下自己感到很突然。之后，我才知道是当时期刊编辑的同事调离工作的缘故，需要后人顶上去。接受这项新工作，自己确实从没有这项专业知识和经验，心里自然压力重重，不知如何着手应对这项要与文字打交道的既新鲜又陌生工作。

之后，领导好像知道我的心事，马上要我专门到了兄弟学校，主动到市教委高教研究协会，并和当时上海市新闻出版局报刊管理处联系，这样我就边做边学边请教。由于得到了他们的专业业务指导，我逐步认识到其实这期刊工作是学校教学科研的重要平

台，它直接面向广大教师，服务于教师的工作。做好这项工作就能起到提升我们学校教师科研水平，促进教学质量提高的作用。它不仅承载了学校教师科学研究、教学总结，更有利于学校教师整体素质的提升与发展，同时也是学校教师用作评定职称的渠道之一。

其实，许多教师在评定职称时常常以自己在学校这类期刊发表的文章作为科研成果依据之一，对此，我认为这事关系重大，心里也就热情高涨。以前自己主要操作排课，是组织教学实施的需要，现在是为了提高学校教研教学服务，为教师评定职称服务，这恰恰符合我愿为学校教师服务的心愿。编辑期刊工作，是一项又繁杂又细心又认真的工作，首先要编制设计好期刊的栏目，按当时约稿方式，我就把科研教学类的学术论文放在首位；非学术论文类的备用；属理论性、业务性强的稿件优先刊登，资料性、趣味性的穿插；科研性的，教师急用的先排上，不急的缓后排上。尽管我当时的文化程度不高，只有国际贸易第二专科，但这点正好让我对学校的专业课程

比较了解，加上担任过7年的全校的排课系统工作，对学科、专业和课程及开课的每一位老师都十分熟悉。凭借这些比较优势的条件，我在期刊编辑过程中能左右逢源。加上该期刊当时的编辑委员会的成员都是学校的教授、学科带头人，有李邦君、俞敦仁、吴百福、赵福洲、董均发等九人组成，我们相处得很不错，期刊工作一直得到他们的支持。有些文章我们还邀请了市教委高教研究协会的专家来审稿，所以稿件的质量相对比较较高。

我在高教研究室开展期刊编辑工作约3年半。在这段日子里，我学到了不少知识和业务技能。回顾该刊的创办，当时是国家经贸部下达文件，经市新闻出版局于1991年12月31日批准签发的《上海市内部报刊准印证》（沪期字286号）。从92年下半年办刊（半年刊），到了1997年7月份止，此期间总共办了九期。因遇工作需要，我又调回教务科担任科长，才停止此份我手头热爱的工作。现在学校这项期刊工作仍在积极发挥着应有的学校科研作用。到如今，我还十分怀念着那份曾经给我带来满足感和自豪的工作，因为她的创建和发展，从侧面反映和推动了我校教学科研发展，见证了这一历史过程。

## 我心中的贸院——献给50周年校庆

俯首是春，俯身为秋。月圆如画，月缺似诗。年轮足足转了一圈，回首之际，竟发现原来自己已经和贸院相依相偎了一整个春夏秋冬。还是常常会受到她浓厚的学风。常常体会免费上网的便利。甚至常常抱怨，不得不早起，只是不愿面临经济阅览室外那壮观的排队。

突然发现，在这些常常的过程中，我似乎和她一起携手走过了一段段即使老去，也愿意坐在摇椅上，去品味，去回忆的时光。

思源，一个洋溢着幸福和感恩的名字。驻足的时候，总是被岁月偷偷的按下快门，献礼贸院50载春秋。

50年，是半个时代的长度。50年，是半个世纪的积淀。真的很感谢您，贸院。

感谢您，是您再一次为我备好了双桨，让我可以继续泛舟知海。

是您给了我一群让我可以用一生去珍惜的朋友。

是您给了我一片心灵的净土，一块灵魂的沃壤，让我可以暂时不去理会社会的喧嚣，接受学生时代率直与纯真的恩赐。

生日快乐，一句话似乎无法表达我们的感恩。但是此时我们的心情，无庸赘言。

时光的罅隙里，总会掺杂着甜蜜与苦涩。正是这种甘苦的味道，让对咖啡几乎上瘾的我，感觉到了味蕾的跳动，感觉到了体内所有的官能都在为您欢呼。

50年，亦苦亦甜。苦，使您铭刻逆水行舟的隽永。甜，让您展望海阔潮平的希冀。

50年，亦步亦趋，且歌且笑。而就在这风雨晴空的交替中，我们接受您的洗礼。就在这阴阳昏晓轮回里。您极尽风华，昭显岁月的睿智！

虔诚之余，请接受我们深深的祝福。贸院，50岁生日快乐！



边更重要的了，即使它再也回不到以前的那个样子。我开始一遍遍的回忆着它把我家里闹的永无宁日，回忆着我追着它满屋子跑，回忆着那段充满欢笑的日子。当我将脸靠近慕慕的鼻子旁边时，听到它微弱的鼻息，眼泪顺着脸颊流了下来。它的呼吸是那样的轻柔，让我害怕下一秒就会瞬间即逝。

一个月以后我们怀着沉重的心情带慕慕去医院复诊，它看上去依然那么虚弱无力，无精打采。医生将石膏和绷带拆去，当我们几乎绝望的以为我们的努力都白费了的时候，那一刻，事情却发生了奇妙的转变，慕慕的前肢竟然动了，虽然显得非常僵硬吃力。医生进一步的检查后欣喜地告诉我们，它的伤势有了奇迹般的变化，虽然不太可能完全恢复到从前，但至少已经脱离了生命危险。

我几乎开心的流泪，那一刻我深刻体会什么是爱与生命。从慕慕身上，我学到了比任何书籍访谈节目所学到的更多的付出和关爱。

回到家的慕慕已经不再像从前一样活蹦乱跳了，我也不再像以前一样满屋子追着它跑了。没有了它的调皮喧闹，家里好像少了些什么。它似乎比以前安静了许多，从它出事后我把它额头前的毛发剪了，将盆栽搬进了屋里，而它也不再靠近阳台，对那些花似乎也失去了兴趣。

之后的每天我都会带它散步帮助它康复。一周之后，当我们带它在楼下漫步时，丈夫惊喜的喊到，看，它跑起来了，它在追蝴蝶。这一刻，慕慕停下来，回过头望着我们。那双透亮的大眼睛闪烁着光芒，仿佛又有了以往的灵动。慕慕获得了期许未来的新生命，而它未来的每一次都是珍贵的一步。

# 贸院，生日快乐

□外语学院研究生 李宇光

## 斯洛文尼亚布尔雅那大学孔子学院正式挂牌

(上接第1版)

目前，我校行政管理专业教师张水辉和对外汉语专业教师郭永锐已经在孔子学院任职。此外，我校还将派7名汉语志愿者教师任职。

参加挂牌仪式还有我校外语学院院长王光林、国际交流学院院长邱贵溪、经贸学院挂职副院长赵红军、对外汉语教研室主任叶蓉等。(孔子学院)

## 我校 ACCS 教学项目启动仪式举行

(上接第1版)

国家审计署干部培训中心国际会计培训处处长、中审国际总经理郭静女士就 ACCA 的发展向我校师生作了详细介绍。

仪式上，我校教务处处长周斌代表学校与国家审计署干部培训中心国际会计培训处处长、中审国际总经理郭静签署了双方《关于在校大学生中举办 ACCA 培训做改试点班的合作协议书》。

据悉，为了帮助全校同学进一步了解会计学院 ACCA 教学项目，5月20日17点在D1教室和5月25日18点在D2教室各召开一场 ACCA 教学项目咨询会。(会计学院)

## 学工系统召开辅导员心理健康教育培训

作为2010年学工系统系列培训活动之一，5月27日，学工部为全校辅导员开展了一场主题为“建立连接有效沟通”萨提亚模式的心理健康教育培训，全体辅导员、学工部、团委老师参加了该项培训。萨提亚家庭治疗模式咨询师李希哲女士为大家作培训，培训会由学工部部长、学生处处长郁震主持。

李希哲女士通过一系列体验式活动，让学员感受在压力状态一下个体的沟通姿态以及不同沟通姿态背后的心理感受，同时，通过讲述“内在冰山”的隐喻，引导学员探索压力事件中个体内在所持有的感受、观点、期待和渴望，从而启发学员在渴望层面和自己、和他人建立连接，达到有效沟通。最后，在“天气预报”活动中，学员们互相表达欣赏和感谢，培训在愉快而和谐的气氛中结束。

郁震部长在培训会上说，本次心理健康教育培训不仅是一次辅导员专业培训，更是为职业化、专业化、专家型的辅导员队伍建设提供服务和保障。(学工部)

## 我校团员积极献爱心 资助云南灾区

近日，校团委收到来自共青团云南省委、云南省青少年发展基金会颁发的捐赠证书，衷心感谢我校资助云南省“共青团希望水窖”捐赠项目。

今年，西南地区遭遇特大旱灾，给人民群众生产生活带来很大影响。面对灾情，我校学生在校团委的组织下积极为灾区捐款献爱心，资助灾区建设。校团委共募集捐款37034元。并于4月7日首批善款7034元汇往上海市青少年发展基金会，委托其代为购买饮用水。

与此同时，校团委积极与正在云南进行西部志愿服务的09届毕业生巫雪松取得联系，通过他牵线搭桥，参与云南省“共青团希望水窖”捐赠项目，并于5月6日将第二批善款3万元汇往云南省青少年发展基金会，用于昆明市官渡区大桥镇云桥小学“共青团希望水窖”相关水利项目建设。

据悉，校团委还将与云桥小学建立长期支教机制，利用暑假等节假日前往当地进行扶贫支教活动。(校团委)

小小说

# 生命的奇迹

□ 07 工商管理 蔡晨

住在这座公寓的几乎每个人都知道慕慕。在这个世界上，慕慕最喜欢做三件事：咬拖鞋，翻垃圾还有踩花……

记得和它的初次邂逅是在家旁边的宠物店。我和丈夫仔细地挑选着，看着每一个笼子，看到那一双双兴奋渴求的棕色眼睛盯着我们，那是对爱和家的期盼。在这之中，有一只灰白相间的英国牧羊犬吸引了我。我走近它，它兴奋地跃跃欲试跟我示好，可能是被毛发遮住眼睛的关系，它一头撞在了笼子上，我和丈夫的笑声告诉我们，就是它了。我给它起名叫慕慕。

我们把慕慕养在一楼的小阳台上，给他造了个小窝。那个小花园之后便成了它的“天堂”。它好像是一个天生的捣蛋鬼，从进家门的第二天起就把它能做的事都做了一遍。星期一，它把厨房吃剩下的菜从垃圾桶里翻出来拖到它的小花园，开始“享用”它的美食。星期二，它把家里所有的拖鞋当成了它的磨牙玩具。星期三，它将花园里所有不带刺的颜色鲜艳的花连根拔掉。到了星期四的时候它已经开始了对玫瑰和月季的攻击……

我第一次觉得教会一只狗如何听话比教会一个小孩子如何写字还要困难。我开始感到头痛，经常跟丈夫和邻居抱怨说，慕慕是我见过的最具破坏力的狗。可是每次只要我严厉地呵斥他，透过它浓密的毛发，我隐约就可以看见它那双透亮无辜的大眼睛，仿佛在向我诉求从轻判处。于是家里每天都上演着我和它的“庭审现场”，且通常都是由我的败诉而

告终。渐渐地，我也习惯了天天种新的花，买新拖鞋，也渐渐地习惯了这个捣蛋鬼。

一年以后我们搬了家，在搬家的前一夜收拾东西时，我惊讶的发现在慕慕花园呆的那个小屋里，有很多枯萎和新鲜的花瓣还有一些我们平时吃剩的骨头。我想如果给慕慕洗澡的话，它一定很喜欢洗花瓣浴和骨头浴。

我们的新家从原来的一楼变成四楼。没有了小花园的慕慕生活似乎少了很多乐趣，它好像不很习惯没有花瓣和骨头的窝。我还是依然精心地布置着这个家，尤其是阳台，周末的午后煮上一杯咖啡，在阳光的拥抱着贪婪的享受花香的四溢。不过我把那些花换成了盆栽。于是被盆栽簇拥的阳台上又有了慕慕的身影……

可是在一个下着大雨的黄昏，悲剧发生了，而后的那段日子也成了我回忆中最难忘的一段。慕慕从四楼的阳台上摔了下去。当我听到惨叫从厨房飞奔而出时，它已经躺在一楼的阳台，一动不动。我吓坏了，脑子一片空白！

当我情绪稍稍缓和过来的时候，慕慕已经从手术室中被推了出来，医生用沉重的语气对我和丈夫说：虽然暂时脱离了危险，它的四肢都摔断了，很严重，就算继续维持生命也很痛苦，安乐死可能是最好的办法了。我看着它血迹斑斑的身躯，虚弱急促的喘息着，眼泪夺眶而出，我试图将它以前的样子描绘出来：奔跑，玩耍，依偎在我们身边……我拨开了它眼前的毛发，它的眼神没有了以往的透亮灵动，却多了一份宁静与安定。可是它的眼神告诉我它渴望继续活下去，继续陪伴我们。我最终还是替它做了一个自私的决定，就是把它带回家继续治疗，无论它有多痛苦，也要让它有生的希望。

医生将它的四肢架上夹板固定，定再在全身缠绕了一层绷带，然后再三叮嘱我们，治疗期间一定不可以让它动，只有这样它才有生的希望。

这个要求对我们来说无疑是不可能任务，因为慕慕是那么的活泼好动。无奈之下，我和丈夫想出了一条“妙计”，将床单的四个角绑在桌角上方，做成一个吊床，把慕慕架在上面，将它的四肢和头腾空。看见它的样子，我即难过又好笑。

之后的一个月里，每天晚上都是我和丈夫轮流照看它。我们在桌子旁边放了一条被子，睡在地上。它看起来是那么痛苦，半夜经常会痛苦的呻吟，吊在桌子下面不能移动。我不敢睡的很熟，生怕它会乱动。我注视着它，试图安慰它，给它止痛片，用勺子喂它吃饭。它打着吨，但是又经常因为疼痛而无法入睡。每过几个小时，我们都会把它抱到外面，拖着它，这样它就可以去洗手间了。每当我看着它，就会感到心酸和恐惧，我经常想要怎样做才能让它恢复到原来那只调皮捣蛋的小狗。日复一日，我拍着它的脑袋，不停的给它讲它是多么坚强，告诉它我们需要它。不停地收集各式各样的花瓣散在它的“吊床”周围，我想它会喜欢那样的。

我和丈夫几乎都已经筋疲力尽了，但没有什么能够比让慕慕回到我们身

深明亮的眼睛里依然看得到仙子的灵气，即便往后的每一天，银丝会更加嚣张、皱纹会更加狂放，也改变了你是一个仙子的现实。

你的法术将小小的婴儿培养成青春无限的少女，我的健康，我的知识都是你一点一滴的法术缔造的，我感动、感激。我不知道仙子是不是都像你一样这么容易讨好呢？买了一件小东西给你都会连声称赞，说一句我爱你都能看到你浓浓的笑意。我知道其实什么都弥补不了过去那些付出在我身上的时间、精力、情感，但我依然想弥补。

我想为你变成品学兼优的好孩子，让你可以骄傲地炫耀你的法术高超。

我想为你变成大雁，跨越千山万水，只为寻到在家中等候我的你。

我想为你也变成一个仙子，把你逝去的青春、美丽等统统还给你。

我想为你变成亿万富翁，养你到很老很老，100岁、120岁……

所以，妈妈，一定要健健康康，开开心心的变老，给我机会，像你养育我一样的照顾你，给你最好的生活、最体贴的女儿！

我不知道为什么突然想要写给你这样一封“情书”。

也许，我只是突然感激上天，赐予我像你这样的仙子。

## 心灵漫步

# 情书

□ 09 国际经济与贸易 张梦夏

完毕的衣服总是带着特有的温暖味道，家里的经济条件也蒸蒸日上。你因为这些而欣喜不已。

可是，你忘记了法力也遵守守恒定律。你失去了永葆美丽的法术，失去了与好友谈天论地的法术，失去了浪漫和青春的法术。眼部精华素、保湿霜、抗皱面膜都无法挽回你的姣好面容。因为你是仙子啊，凡尘的东西再怎么也比不过你的法术高强。你却愿意为了我、为了一个家放弃了如此高超的法力。

可是即使别人对你称谓从“小姑娘”变成了“阿姨”又怎么样，在我的眼里，他们都没有你厉害，只有你知道我的喜怒哀乐，只有你知道我生病时吃什么药最管用，只有你知道怎么教育我才能让我心服口服，也只有你会将你价值连城的感情不顾一切的付诸于我。我从你幽

5岁，一起去金山海边游泳，照片中间是拉着我的你，洁白细嫩的腿在海滩上展露无遗。

10岁，你在我的生日宴会上肆无忌惮的笑，照片的左侧是你日渐圆润的脸。

15岁，我在你的公司霸道的抢占电脑，照片的一角是你无可奈何、一脸宠溺的笑容。

20岁，我们外出逛街，你淡出了照片的最外围，取景器里只剩下青春无限的我。

“你为什么不和我一起拍？”

“我不要拍，我帮你拍！”

我知道你开始嫌弃眼角繁复的皱纹，开始厌恶大肚腩和变形的身材，开始咒骂慢慢肆虐的银丝，开始怀疑自己是否依然拥有仙子的资格。所以你选择站在镜头的背后，看我闪耀。

但我知道你是上天赐予我的仙子，永远的美丽仙子！

我的仙子原本有着最美丽的脸庞、最婀娜的身姿。某年某月的某一天，你下定决心用最大的法力将我从一片混沌中带来这颗星球，于是，你有了另一个比仙子更神圣的称呼：“妈妈！”

从此之后，你开始熟背烧饭做饭的诀窍，开始操练打扫清洗的手势，开始修习养家糊口的法力。可口的饭菜永远出自你的双手，清洁